

Крупные сельхозпредприятия в интеграции с мелкими

Министр сельского хозяйства Николай Федоров во время рабочего визита на Ставрополье 7 ноября на заседании в Ессентуках заявил:

- Учитывая аграрную ориентацию регионов СКФО, необходимо создавать и модернизировать крупные сельскохозяйственные предприятия, интегрируя в них новые формы хозяйствования, включая товарные ЛПХ, а также развивать сельскую кооперацию. Это позволит наряду с ростом объемов производства продукции существенно увеличить число рабочих мест.

Диспут ученых и практиков

Ранее в Ставропольском аграрном университете прошла конференция по теме: «Импортозамещение: поддержка производителей и продвижение продукции в регионах». Организаторы дискуссии - Российская гильдия пекарей и кондитеров (РОСПиК), Ставропольский государственный аграрный университет и Южная гильдия пекарей, кондитеров, индустрии гостеприимства. Параллельно с докладчиками работала и «экспертная площадка» - в лице многих известных аграриев, промышленников, учёных Ставропольского агроуниверситета и Российского государственного аграрного университета - МСХА им. К. А. Тимирязева.

ЦИТАТЫ ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ

Ректор Ставропольского агроуниверситета профессор, член-корреспондент РАСХН, дважды доктор наук - сельскохозяйственных и экономических Владимир ТРУХАЧЕВ:

«Ситуация требует сплочения»

- 400 миллионов - на предпринимательство... А ещё три года назад было свыше миллиарда! Где потеряли 600 миллионов? Почему не делаем софинансирование? Что этому мешает?... Ситуация требует сплочения, ведь на импортозамещение нам реально понадобится не одно десятилетие. Мы ведь годами отдавали свой рынок, а теперь экстренно будем наращивать производство. Вывод: нужно помнить о производителях всегда. Сегодня для всех они стали особой кастой...

Сегодня нужно решаться делать многое. Ставропольский ГАУ к этому готов: возможности у вуза достаточные, опыта не занимать. Давайте сконцентрируем общие усилия - получим тогда максимум.

Юрий КАЦНЕЛЬСОН, президент Российской гильдии пекарей и кондитеров:

«Вытащить определённые резервы и заставить их работать на бизнес»

- Сама постановка проблемы даёт хорошую возможность - провести «инвентаризацию дел» в малом и среднем бизнесе. И узнать, по большому счёту, как дела в нашем доме - в России - в разных отраслях...

Предлагаю подумать, что можно предпринять. Но не в режиме МЧС; когда нужно срочно что-то сделать (скажем, сыр с отечественной плесенью - вкусный и дешёвый). А чтобы вытащить определённые резервы и заставить их работать на бизнес, который создаст новые рабочие места, даст прибавочную стоимость и в конечном счёте будет работать на потребителя - российского гражданина. Ему ведь, народу, нужна разнообразная корзина продуктов питания, доступная территориально и экономически.

«Развивать мелкую и среднюю розничную торговлю»

... Попытались потом разобраться: кто же продаёт сегодня хлеб населению? Оказалось, что в ЮФО в структуре розничной торговли 54% составляют крупные объекты ритейла, 44% - мелкорозничная сеть; в СКФО - 65% и 30% соответственно. Вот и получается: пекарь производит продукцию, а торговая сеть набавляет не менее 35%, там же оседает и вся инвестиционная составляющая.

Есть надежда, что ситуацию выправит новая стратегия развития торговли до 2020 года. Красной нитью в ней проходит развитие мелко-розничной торговли. Ведь именно в мобильной торговле всегда нуждается население небольших городов и сельских поселений.

Продовольственная безопасность СКФО по хлебу

При стремлении региона к хлебопекарной независимости положение нормализуется по всем позициям, плюс открывается приток инвестиций. В итоге - стабилизация цен на хлеб.

Данные Росстата свидетельствуют о реальной ситуации по продовольственной независимости относительно хлебопечения в Северо-Кавказском регионе. Как выяснилось, недостаток данной продукции исчисляется в 265,1 тонны в год. В Ставропольском крае самые малые минусовые позиции (-9,8 т/год), примерно такие же в Республике Дагестан (-11,2), а вот самое серьёзное отставание - в Чеченской Республике (-111,2 т/год).

Эти цифры - красноречивое свидетельство существующего положения дел в хлебопечении в СКФО. А ведь здесь есть всё для обеспечения

собственной продукцией: сырьевая база, желание и возможности людей заниматься собственным делом. Резерв хлебопекарного бизнеса в округе - это более 446 новых субъектов, из них 16 - в Ставропольском крае.

Кстати, если провести параллель с Южным федеральным округом, то и там выявим ситуацию недостатка собственной хлебобулочной продукции (-113,3 т/год). Но по факту округ всё равно на две ступени выше. Причём соседний Краснодарский край - в самом выигрышном положении. Он имеет даже переизбыток данного рода продукции (18,8 т/год) и вывозит её за свои пределы. Хотя есть в ЮФО и явные аутсайдеры в рассматриваемом направлении - это Ростовская и Волгоградская области (-42,3 и -43,5 т/год). То есть и здесь нет продовольственной безопасности по хлебу. А ведь именно СКФО и ЮФО, по сути, житницы России. Что же говорить о других регионах? Как же вытащить потенциал и заставить его работать на потребителя?

Разрабатываем дорожную карту по импортозамещению в хлебопечении

- Российская гильдия пекарей, в том числе её региональное отделение, вместе со Ставропольским государственным агроуниверситетом разработает «дорожную» карту по развитию конкуренции в направлении хлебопечения и его импортозамещению в крае в 2015 году. Примеры подобных «дорожных» карт уже есть. В Карелии она утверждена уже губернатором. И стоит последовать этому примеру, чтобы развить различные производства хлебобулочных изделий, создать новые рабочие места, реализовав тот потенциал, который есть в собственном хлебопекарном бизнесе.

Инна РЫКОВА, руководитель Центра отраслевой экономики НИФИ Минфина РФ, доктор экономических наук, академик РАЕН (начала карьеру преподавателем кафедры банковского дела в СтГАУ):

Как сделать импортозамещение финансово грамотным

Научно-исследовательский финансовый институт Минфина России - НИФИ является экспертом и методологом в части финансирования всех мер поддержки в сфере АПК. Так вот, мониторинг НИФИ констатирует непростую ситуацию во многих вопросах. Озабоченность вызывают «маневры» исполнителей госпрограмм, в том числе и в сельском хозяйстве, относительно целевых индикаторов для подтверждения эффективности. Многие регионы просто «переупаковывают» один проект

в другой и заявляют об этом в открытую. Дескать, на что даёте денег, то и пишем. Но куда заведут такие подходы, если будет продолжаться подмена понятий?

Многое не устраивает НИФИ и в ныне действующей госпрограмме по развитию сельского хозяйства, где ряд мероприятий требует других решений - с учётом реальных интересов и меняющейся обстановки. В 2014-2015 гг. институту потребуется помощь регионов для выстраивания аграрных программ нового формата.

Субсидирование процентной ставки (особенно по краткосрочным кредитам) приводит к излишней закредитованности хозяйств, в то время как не создаются стимулы для эффективных организаций, использующих собственный капитал.

«Необходимо менять саму систему господдержки в сторону развития предпринимательства»

Доля господдержки должна быть направлена не только по кредитам (а она доходит, например в Республике Ингушетия, до 56, 6%), но и на предпринимательство, развитие бизнеса. Тем более что, по данным 2014 года, кредитная активность резко падает, новые кредиты практически не выдаются, а просроченная задолженность в субъектах СКФО порой просто катастрофическая. Это 57,53% - в Чеченской Республике, 49,56 % - в Ингушетии, хотя Ставропольский край находится в границах нормального коэффициента. В некоторых регионах кредитная задолженность превышает годовой оборот.

Всё это ещё раз подтверждает неэффективность данной меры господдержки. Даже несмотря на то, что рентабельность в сельском хозяйстве выше, чем, к примеру, в промышленности. 4% - прибыль в производстве мяса птицы, 5% - в производстве растительного масла, тогда как в сравниваемой отрасли - это менее 1%.

Развивать отраслевые приоритеты и аргументировать получение каждого рубля

К сожалению, российская продукция зачастую имеет весьма высокую цену. Наибольшая динамика цен в 2006-2013 гг. отмечается на масло сливочное, молоко, злаки, мясо птицы (свежее). Понятно, что быстрый рост сельхозпроизводства нереален. И в этой ситуации эксперты НИФИ призывают регионы к диалогу по поводу развития возможных направлений и механизмов программы господдержки, а ещё требуют жёсткой аргументации за каждый рубль.

По поводу налоговых поступлений в сельском хозяйстве ситуация в южных регионах тоже неоднозначная. А вот в Ставропольском крае -

положительная динамика во всех периодах. Но при этом, как выяснилось, бремя налогов лежит на гражданах, так как 80% - это доходы с физических лиц.

Развитие виноградарства

В связи с присоединением Крыма должны заработать новые госпрограммы, в том числе по развитию виноградарства в Российской Федерации. Сейчас нам нужны специалисты, чтобы оценить состояние отрасли, размеры требуемых инвестиций, параметры актуальных целевых индикаторов-показателей развития отрасли и прочее. У вас накоплен большой опыт, есть компетентный коллектив, который сможет помочь в этом вопросе (это обращение к руководству СтГАУ).

Кафедра производства и переработки продуктов питания из растительного сырья факультета агробиологии и аграрных ресурсов обещала откликнуться на просьбу и принять участие в этой работе.

Ирина ВИДИНЁВА, комитет Ставропольского края по пищевой и перерабатывающей промышленности, торговле и лицензированию:

Покупай ставропольское!

- Напомню произнесённые на выставке «Золотая осень» слова министра сельского хозяйства Российской Федерации Николая Фёдорова о том, что на наш регион и традиционно аграрные территории возлагаются особые надежды.

Если сравнить, например, индекс краевого промышленного производства продуктов питания и напитков с ближайшими соседями, то Ставрополье окажется даже в авангарде (105, 9%). Ростовская область и Краснодарский край имеют 104,6 и 100,5 % соответственно.

Относительную стабильность отрасли отягощает ряд проблем: рост цен на сырьё, энергоносители, упаковочный материал, что сказывается на конечной цене продукции. Почти четверть предприятий убыточны (22%), износ производственных фондов составляет более 40%, а их модернизация идёт недостаточными темпами. Кроме того, из-за нехватки сырья мощности молочных комбинатов используются наполовину, а то и меньше - до 40%. Недостаточна господдержка пищевой и перерабатывающей промышленности края.

Новые перерабатывающие производства

Большую диспропорцию между выращенной и переработанной продукцией призваны разрешить новые производства: в Левокумском районе - по глубокой переработке пшеницы, в Кочубеевском и Ново-

александровском - сахарные заводы, а также реконструкция ОАО «Ставропольсахар» (г. Изобильный) с увеличением мощности с 5,2 до 8 тысяч тонн свёклокорней в сутки.

Получается, надежда на то, что вопрос импортозамещения в крае будет решён, есть. И она не призрачна.

Алексей ЛОМАНОВ, руководитель информационно-аналитического отдела Союза сахаропроизводителей России.

«Импортная зависимость по семенам сахарной свёклы почти полная»

Как известно, посевные площади сахарной свёклы существенно влияют на объём производства сахара. В ЮФО и СКФО, в отличие от других федеральных округов, отмечается их наибольшее увеличение. Южные регионы ежегодно обеспечивают до 20% сахара в год.

Какова же причина этой динамики? В первую очередь, это повышение уровня привлекательности самой культуры и повышение цен на сахар и сахарную свёклу. Северо-Кавказский округ в этом отношении смотрится более позитивно. Именно здесь отмечается положительная динамика продуктивности сахарной свёклы. Её рост составляет порядка 8%.

Сегодня в Ставропольском крае сохраняется баланс мощностей между сельхозтоваропроизводителями сахарной свёклы и сахарными заводами. Это позволит переработать весь урожай и добиться в результате наиболее приемлемых цен на данную культуру. Но в целом по стране сохраняется дефицит заводских складских помещений (27%), в том числе для хранения сушёного жома и мелассы (55% и 42% соответственно). И это одна из наиболее серьёзных проблем отрасли.

Санкционные риски

Представлю уровни рисков в случае введения санкций в отношении импорта сырья, оборудования и запасных частей, машин и механизмов для свёкლოსахарного подкомплекса России. Среди самых высоких:

валютно-финансовый (доступность долгосрочных инвестиционных кредитов, курс рубля к доллару США),

импортная зависимость от поставок из Европы и США семян сахарной свёклы (до 92%);

оборудование и сельхозтехника (из ЕС и Украины). Менее проблемная зона - импорт сахара-сырца из стран БРИКС.

Предложение Союзроссахара

Выделить в 2015 году средств до 1 млн. рублей на развитие семеноводства в Российской Федерации как одного из приоритетных направлений в последующие годы.

Алексей ЯШКУНОВ, генеральный директор Красногвардейского завода стекла (ОАО «ЮгРосПродукт»):

«Не спали сутками, но замену импортному оборудованию нашли в России»

В аграрном крае нам достаточно сложно, нас не видят и не замечают. Тем не менее к импортозамещению мы готовы.

Первоначальная встревоженность ситуацией - с валютой, санкциями и прочей «некорректностью» Евросоюза (ведь 95% оборудования импортное) - развеялась, когда стали искать достойную замену - российскую. Не спали сутками, но нашли. Оказывается, в стране очень много компаний и фирм, которые активно развивались в последние годы, но не было спроса на их продукцию. Так вот, отечественные запчасти для нашего производства ничем не хуже. Судите сами, чешские и германские, купленные за евро, служат 4-5 месяцев, а во Владимирской области делают лучше. За счёт более крепкого металла их срок эксплуатации увеличивается до года.

... Не отрицаю наличия других проблем: сильная конкуренция среди «стекольщиков», слабая платёжеспособность консервщиков в СКФО и ЮФО, в «сеть» зайти тяжело и так далее. И всё же, проехав по стране, почувствовав «атмосферу» и общий настрой коллег в разных регионах, сделал свой вывод: видно сплочение и недовольство людей самими собой. Сейчас страна, и Ставропольский край, в поиске решений. И шаги в этом плане делаются.

Валерий КОЩЕЛЕВ, профессор, доктор экономических наук, заведующий кафедрой управления и сельского консультирования Российского государственного аграрного университета - МСХА им. К. А. Тимирязева.

«На самом деле наша продовольственная импортозависимость сильнее, чем представляется»

Россия - очень крупный импортёр продовольствия (на 5-м месте в мире). В стране население всего-то 140 млн. человек (5% от мирового), а доля ввозимых продуктов очень большая: 8,3% от общего мирового импорта - говядины; 7,5% - свинины, плюс молоко, фрукты... Это факт.

Под продукцией отечественного производства в официальных документах понимаются её физические объёмы, произведённые на территории страны. Но при этом не учитывается, из чего они произведены!

Красивая картина получается. В официальных цифрах всё на достойном уровне, кроме фруктов. Но импорт семян, например, в высеваемых объёмах таков: подсолнечника - 35-40%, кукурузы - 80%, сахарной свёклы - свыше 90%. А ещё за счёт импорта производится 35-40% мяса птицы. Для этого ежегодно ввозится около 400 млн. штук инкубационных яиц и 10 млн. гибридных суточных цыплят. Для комплектования родительских стад мясной птицы - 4,7 млн. голов суточных цыплят. А теперь представьте, что будет, если этот селекционный материал не завезти?

От автора: по расчетам профессора, если сегодня начать производство сахара свекловичного исключительно на основе семян отечественной селекции, пороговое значение УВоп1 по сахару - 80% (не менее), установленное Доктриной продовольственной безопасности, стало стремительно падать... Аж до 8,5%!

В зале послышался ропот - посочувствовали, похоже, сами себе. И хотя сам известный учёный считает свой подход жёстким, но ведь говорим-то о замещении импорта. Значит, предполагаем, что его действительно может не быть. Что тогда? Вопрос действительно риторический.

Алексей КРИКУНОВ, председатель Совета Ставропольского регионального отделения ООО «Деловая Россия».

«Импортозамещение должно опираться на частную инициативу, поддерживаемую государством»

У многих сельхозпроизводителей сейчас сомнения - в том, что меры господдержки будут продолжены и в дальнейшем, ведь контрсанкции приняты всего на год. Между тем серьёзное сельхозпроизводство развернуть можно только через 2-3 года.

Мешают развитию предпринимательства в крае тарифы на электроэнергию - скачками ползут только вверх, в «сеть» попасть невозможно...

Нет в мире однозначной практики импортозамещения. Не всегда она влечёт за собой развитие отраслей. Примеры тому Беларусь, Иран, страны Юго-Восточной Азии. Прошу помнить о пресловутом «эффекте калаш»: «Если делаем только резиновую обувь и носим её сами - это утопия».

Импортозамещение должно опираться на частную инициативу, при этом гибко поддерживаться государством. А продукция должна быть непременно конкурентоспособной. Иначе, закрыв рынки, получим тот самый эффект... калош.

Краю нужен мониторинг импортозамещающих групп

Нужен ускоренный путь помощи производству и промышленности со стороны государства. Необходим мониторинг импорта в Ставропольском крае, востребованности импортозамещающих групп, анализ задействованных производственных площадей. Тем не менее, настрой «Деловой России» позитивный, деловой. На то она и деловая Россия. Наше дело - правое. Значит, победим!

Павле МРВАЛЕВИЧ, сопредседатель Ставропольского краевого отделения ООО «Опора России»:

«Предприниматели заинтересованы в небольших перерабатывающих производствах»

- Есть стратегическая линия, которую нам обещают в крае - на развитие переработки. Если она сработает, на Ставрополье будет оставаться добавленная стоимость, многие предприятия станут устойчиво развиваться. Предприниматели заинтересованы в получении небольших перерабатывающих производств. Дело всё - в финансах. А ещё нужна инфраструктура, хранилища для перерабатывающих предприятий, ведь они должны работать круглогодично.

Ольга КУСАКИНА, декан экономического факультета СтГАУ

Импортозамещение - не разовая кампания, а системное развитие АПК, придется актуализировать набор инструментов»

История вопроса импортозамещения на самом деле не нова. Идёт она от «меркантилистов», а это несколько столетий назад. Но сегодня проблема получила абсолютно новое прочтение. Условия другие - рыночные.

Считаю важным пересмотр межотраслевых связей, ведь система этих отношений нарушена. Политика импортозамещения - отнюдь не кампания, которую можно сводить только к производству продуктов. Она предполагает именно системное развитие АПК. И это самая большая проблема!

Казалось бы, вызовы рынка всегда дестабилизируют экономику, но для обеспечения продовольственной безопасности в сегодняшних

условиях государству придётся активизировать массу «инструментов» - производства, инфраструктуру, подтягивать социальные вопросы, ведь и людей закреплять на местах нужно. Это им реализовать процесс импортозамещения не только сегодня, но и завтра. Благо, что таких высококлассных специалистов готовит кузница кадров - Аграрный университет.

Денис КАЗАННИКОВ, начальник отдела прогнозирования и анализа агропродовольственного рынка Минсельхоза РФ.

«Малоимущие будут получать продовольственную помощь»

Остановлюсь на Концепции развития внутренней продовольственной помощи, утверждённой Распоряжением Правительства РФ от 3 июля 2014 года. Её получателями станет наиболее нуждающаяся часть населения, в том числе малоимущие семьи и граждане, дети, беременные и кормящие женщины. Первый этап Концепции уже начался, завершение в 2020 году. Регионам предложили рассмотреть вопрос о заключении с Министерством сельского хозяйства России соглашения о взаимодействии.

Кроме того, новые подпрограммы предусматривают такие приоритетные направления, как развитие производства картофеля и овощей открытого грунта, овощей в защищённом грунте, молочного производства, селекционно-генетических центров в подотраслях растениеводства и животноводства, а также развитие оптово-распределительных центров и инфраструктуры системы социального питания.

Василий ТРАВОВ, президент регионального отделения работодателей Ставропольского края, представляющий «Конгресс деловых кругов Ставрополья».

«О «прорывных» направлениях мы до сих пор не слышим»

Когда появилось это «волшебное» «импортозамещение» и посягательства на экономическую безопасность страны стали очевидными, по-другому заговорили о многом. О развитии производства, бизнеса, местной промышленности... Начали анализировать собственный, отечественный потенциал. Похоже, сама тема стала наиважнейшей в формате нашего с вами дальнейшего жития-бытия.

Да, сейчас в ситуации геополитической неопределённости чувствуется большая заинтересованность, желание осуществлять более конкретные подходы. Но ведь о «прорывных» направлениях мы до сих пор не слышим. Хотя очевидно: ни ресурсов, ни сил, ни возможностей для всего ведь не хватит!

«Крупному и мелкому бизнесу необходимо подставлять друг другу плечо»

Вернемся в последнюю пятилетку советского периода. Ведь многие экономические показатели в крае - те, которые сейчас на слуху, - были в тот период значительно выше.

Идти по «протоптанному» пути будет легче. Может, стоит возродить те производства на Ставрополье, которыми был славен край многие годы - овцеводство, производство молока, мяса? Но при этом использовать новые рыночные возможности и современные технологии.

Впереди огромная организаторская работа, подготовка соответствующей нормативной базы. Нельзя уповать на то, что рынок всё отрегулирует. Крупному и мелкому бизнесу необходимо подставлять друг другу плечо. Связь между ними должна быть крепкой и взаимовыгодной.

Никто не должен стоять в стороне. Никто не должен никому указывать. Каждый ответственно делает свою часть работы. Тогда будет результат!

Подготовила Ирина Погорелова, гл. редактор пресс-службы СтГАУ ■